台南市北區文元國小101學年度上學期

四年級   學校本位課程   生命教育   教學計劃
（1） 教學目標：
1. 經由故事欣賞，能認識、尊重與關懷弱勢族群。

2. 引導孩子發現生命有其不同的特質，了解如何用愛去對待，更能用愛去關心他人。

3. 認同肯定不同的生命特質與獨特性。

4. 認識身心障礙者相關社會福利。

5. 體會生命的真諦。

6. 引導學生發揮自我特質，貢獻一己之力，營造出更美好的世界。
（2） 具體目標：

    1-1 能和弱勢族群和睦相處。

    1-2 能以同理心對待他們。

    2-1 能以正面的態度面對生命。

    2-2 能分享對生命的看法。

    2-3 體會身心障礙者的不便。

    3-1 蒐集身心障礙者相關社會福利資源。

    3-2 分享所蒐集到的身心障礙者相關社會福利資料。

    4-1了解克服困難與挫折的方法。

    4-2能實際感受弱勢族群生活中不便之處。

    4-3認識生活中勇敢的生命鬥士。

（3） 對應的能力指標：

    語文學習領域

    B-2-1 能培養良好的聆聽態度。

    C-2-1 能充分表達意見。

    C-2-4 能把握說話重點，充分溝通。

    E-2-8 能共同討論閱讀的內容，並分享心得。
  綜合活動學習領域
  1-4-1 欣賞並接納他人。

  1-4-2 尊重與關懷不同的族群。

  2-4-3 規劃改善自己生活所需要的策略與行動。

  人權教育
  1-3-4 了解世界上不同群體文化和國家能尊重欣賞其差異。
（4） 構思過程：
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跨科統整架構圖：
[image: image2.png]








2.教學流程圖

生命教育主題課程教學—活動流程圖







（5） 教學設計：
「生命饗宴」主題教學計劃表
	教學活動
	教學資源
	時間
	評量

	~第一節課開始~

壹、準備活動

1.教師準備將圖畫書和影片-「用腳飛翔的女孩」，掃描至電腦中，製作成投影片和影片欣賞。
貳、發展活動

一、引導學生欣賞故事內容

「蓮娜一出生就沒有手，左腳又只有右腳的一半長，但是她卻沒有把殘障當成困難，仍然活出一條屬於自己的成功道路。」她沒有手，單腳會開車、會彈琴，還改寫殘障游泳世界紀錄。她凡事看光明面，不看黑暗面，見證生命。從小她就對生命充滿熱情和喜悅，積極的面對人生。
二.回答問題

1.為什麼稱蓮娜瑪莉亞是「用腳飛翔的女孩」？

2你覺得蓮娜是個什麼樣的人？如果你是她，你會如何面對自己？如何活出精采的人生？
3.讀完這本書，你在蓮娜身上學習到什麼事情？
4.看完影片，你有什麼感想？ 
三.討論活動

1.如果你是蓮娜的同學，你會如何對待她？

2.你的生活週遭有類似蓮娜這樣的人嗎？
3.如果班上有一位像蓮娜的同學，你會如何對待她？

參、綜合活動

一、分享與歸納統整
老師針對學生在活動中分享的內容提供回饋分享。

1.應該如何和不同族群的人相處？如何欣賞他人？

2.能尊重並關懷弱勢。

3.培養同理心。

4.天生我材必有用，每個人都是獨一無二、最特別的，但是往往因為太注意別人對自己的評價，所以日子過得很辛苦，對自己也喪失信心。希望藉由影片，引導孩子從接納自己、欣賞自己，進而能接納他人、欣賞他人。
~第一節課結束~


	單槍、電腦

單槍、電腦

學習單一

	12

8

12

8


	能專心聆聽故事。

能正確回答問題。

能踴躍發表並參與小組討論。

	~第二節課開始~

壹、準備活動

老師部分
1.DVD
2.準備學習單

貳、發展活動

一、生命勇者－口足畫家楊恩典之影片賞析。

認識生命的勇者~楊恩典的故事

  內容簡介：楊恩典是一位台灣的口足畫家。她生來就失去雙手、右腳和脊椎嚴重畸形，被親生父母遺棄後，於1974年3月在高雄縣

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%B2%A1%E5%B1%B1%E9%8E%AE" \o "岡山鎮" 岡山鎮的菜市場內被發現，經媒體報導後，楊煦

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%89%A7%E5%B8%AB" \o "牧師" 牧師夫婦把她抱回高雄縣六龜鄉的孤兒院，取名「恩典」。先後拜過楊鄂西、王瑞琮學國畫。2007年獲選為中華民國十大傑出青年。
二、口足作畫
1.老師先說明「口足作畫」的規則：學生手背在身體後面，口啣著筆作畫或寫字。

2.請各組進行「口足作畫」體驗活動，老師行間巡視。

3請扮演手足障者的學生，說出體驗的感受及內心的想法。

4.教師發問：

(1)身心障礙者的學生，在日常生活中可能會遭遇到哪些困難？

(2)你會如何幫助他們？

三、心得分享：

1. 小組討論：看完了影片後你有什麼感想？

2. 想像體驗：如果有一天，你突然少了一雙手、或腳，或無法說話，或聽不到聲音…等，你會怎麼想？你又該怎麼辦？【因為上一堂課有實際體驗，比較能想像，也符合實際感受】

3. 教師繼而介紹其他殘而不廢的人物例子，如：黃美簾博士、美國少年肯尼、海倫凱勒……等故事，讓學生了解。

參、綜合活動
一、回饋分享和歸納統整

1. 我是小老師：讓學生想像自己是老師，回答若同學遇到以上問題時，你該怎麼幫助他？ 教師可依據班上問題請幾位學生發表之。

2. 歸納克服困難與挫折的方法，分享解決策略。
3. 認識生活中的各種困難，學習當自己生命的勇士，解決自己的問題。

4. 學習遇難不退、樂觀積極的人生觀。

二、回家作業：完成學習單

學習單：勇敢的生命鬥士-楊恩典
三、歸納統整
1. 能對生活中遭遇困難或挫折的人伸出援手。

2 .感謝父母給我們健全的身體，要珍惜自己的生命，也能尊重、關心他人的生命。

~第二節課結束~


	單槍、電腦、學習單（2）
單槍、電腦、學習單

單槍、電腦

學習單二
	10

10

5

10

5
	能說出自己的想法

能踴躍參與體驗活動。

能說出自己的想法並專心聆聽他人的分享。

能說出自己的想法並專心聆聽他人的分享。

能說出自己的想法並專心聆聽他人的分享。

能踴躍發表，並專心聆聽老師的分享與歸納。

	~第三節課開始~

壹、準備活動

老師部分
準備相關圖片、影片或CD
貳、發展活動

一、欣賞貝多芬的音樂創作

    認識貝多芬的故事

二、體驗活動
1.老師先說明「掩耳傳情」的規則：學生將棉花塞住耳朵。
2.請各組進行「掩耳傳情」體驗活動，老師行間巡視。

3請扮演聽障者的學生，說出體驗的感受及內心的想法。

4.教師發問：

(1)身心障礙者的同學，在日常生活中可能會遭遇到哪些難？

(2)如在生活中遇到類似身心障礙的同學，你會如何幫助他們？

二、心得分享：

1. 小組討論：聽完貝多芬的故事後，你有什麼感想？

2. 想像體驗：如果有一天，你突然無法說話，或聽不到聲音…等，你會怎麼想？你又該怎麼辦？【因為上一堂課有實際體驗，比較能想像，也符合實際感受】

3. 教師繼而介紹其他殘而不廢的人物例子，如：黃美簾博士、美國少年肯尼、海倫凱勒……等故事，讓學生了解。

參、綜合活動
一、回饋分享和歸納統整 
1. 認識生活中的各種困難，學習當自己生命的勇士，
   解決自己的問題。

2. 學習遇難不退、樂觀積極的人生觀。

~第三節課結束~
	單槍、電腦
棉花

	5
15
10
10
	能說出自己的想法

能踴躍參與體驗活動。

能說出自己的想法並專心聆聽他人的分享。

能說出自己的想法並專心聆聽他人的分享。

能踴躍發表，並專心聆聽老師的分享與歸納。


	~第四節課開始~
【活動一】讓愛傳出去
一、教師向學童介紹：曹慶先生的事蹟和義行（曹慶先生－創立創世基金會，免費收容、照顧低收入戶植物人…）

二、教師播放「創世基金會」簡介（教師需先行至基金會探路、借取）實際讓學童了解，透過這個機構可以了解到「生命的尊嚴」和「生命的意義」。

三、「愛心箱」

   （1）教師在課前準備一個「愛心箱」。

 （2）愛心滿載，助人為樂：將「愛心箱」放在教室一角，全班於班會討論表決，設定一個目標（如捐助給需要的人）。   
（3）活動心得分享。 
二、「參觀日與高峰會」

    （1）參觀創世基金會。

三、響應捐發票捐款和物資活動（全校性活動）

~第四節課結束~
	分享

討論


	5
35

	能響應捐款活動
能踴躍發言


（6） 相關之學習單：
            學習單一：繪本及影片欣賞—用腳飛翔的女孩
          學習單二：勇敢的生命鬥士—楊恩典
學習單（一）

〜用腳飛翔的女孩〜
透過故事的閱讀，我們可以清楚地了解像蓮娜這樣的孩子，和所有的孩子一樣，他們有希望、有夢想，除此之外，還多了一份對生命的執著與不變的純真。大家應該以平常心對待並給予尊重及關懷。蓮娜一出生就沒有手，左腳又只有右腳的一半長，但是她卻沒有把殘障當成困難，仍然活出一條屬於自己的成功道路。看完蓮娜瑪麗亞的故事，你是否被她堅毅喜樂的生命態度所感動呢？現在就請你跟著一起來完成這份活動學習單！

1、 讀完這本書，請寫出讀後的心得感想？
2、 請先用”嘴”咬住筆，在下方寫一個字。
3、 如果在班上或是朋友中，有像蓮娜這樣的夥伴，我們該如何和他（她）相處？或是包容他們、幫助他們？

學習單（二）
〜勇敢的生命鬥士〜
楊恩典是知名的口足畫家，她沒有雙手，但是她用她的雙腳代替了她的雙手，別人「雙手萬能」，她卻「雙腳萬能」，正常人能做的事，她一樣能做得到。世界上有多少像楊恩典一樣雙手殘廢的人，但是又有多少人能像她一樣勇敢、樂觀的面對自己不完整的身體及人生，即使她曾經跌倒過、失敗過，也曾怨嘆過上天的不公平，但是她靠著自己堅忍的意志力及信心，以及旁人給她的支持與鼓勵，堅強的從原本跌倒的地方再重新爬起來，失敗了再重來，一而再，再而三，終至成功。她鍥而不捨的精神是值得大家效法的。現在就請你跟著一起來完成這份活動學習單！
【影片全都錄】
1.除了片中的主角，你還認識哪些生命鬥士呢？

	  


  2.觀賞影片時，寫出片中令你感動的部分？

	


4.【心得分享】看完影片後，你覺得自己是否比他們幸福許多呢？不妨寫下要如何惜福？另外，寫下看完後的心得及收穫。
	


藝術與人文領域教學單元：


貝多芬的一生及其創作





語文領域教學單元：


用腳飛翔的女孩


閱讀及影片教學





課程主題名稱：


生命饗宴





藝術與人文領域教學單元：


楊恩典的故事











主題名稱：


生命饗宴











活動一


名稱：不一樣的天使


〜用腳飛翔的女孩〜





活動二名稱：生命的出口


〜貝多芬的一生及創作〜


〜楊恩典的故事〜








活動三


名稱：讓愛傳出去


〜參觀日與高峰會〜


--創世基金會--




















